

发病率每年0.235/10万,被纳入《第一批罕见病目录》,发病时走路都无法完成 女大学生患上罕见“美女病”

钱小蕾 孙卉 杨冷

从备战高考到进入大学校园的两年多,小梦(化名)一直被“怪病”困扰。发病时,小梦面部麻木、四肢无力,走路、写字等再平常不过的事情,她都无法完成。

小梦患病后,家人带着她辗转多家医院,做了诸多检查,才得知她患上了一种名为“多发性硬化”的罕见病。因多发于20-40岁的女性,该病又有“美女病”之称。

大学生确诊“美女病”

2022年初,就读高三的小梦身体出现异样,起初是面部和舌头经常发麻,接着右手也出现乏力感,而且写作业的时间越长,乏力感越明显,严重时连笔都握不住。不过,这些症状都能自行缓解。高考结束后,父母先是带小梦在当地医院做了检查,医生考虑其为面神经炎,但治疗后,小梦的症状并未得到明显改观。

去年11月,已经进入大学校园的小梦,在一次感冒后症状明显加重。“走路的时候就像被人拽住了双腿,根本迈不动步子,两只手也极度无力,连笔都握不住,没办法完成作业。”这次,父母带小梦跑了多家医院,完善了头颅磁共振及脑脊液检查等,最终被诊断为“多发性硬化”。

“多发性硬化”着实罕见,它是一种免疫介导的中枢神经系统慢性炎性脱髓鞘疾病,随着病情的进展,严重者可致残。在我国,该病发病率是每年0.235/10万,发病人群女多男少,多发于

20-40岁的女性,所以又被称为“沉默的美女病”,2018年被纳入了我国《第一批罕见病目录》。

DMT疗法带来希望

病如其名,“多发”是“多发性硬化”极具代表性的特征,即“时间多发”和“空间多发”。“时间多发”是指绝大部分患者在不同时间会出现反复发作;“空间多发”则是指“多发性硬化”的病灶可以出现在中枢神经系统的不同部位,从而引起许多不同的症状。

江苏大学附属医院神经内科副主任医师柯先金介绍,“多发性硬化”的临床症状较多,会影响视力、肢体运动等躯体功能,导致残疾,还会累及大脑,导致脑萎缩加快,出现认知障碍。

“多发性硬化”为终身性疾病,其缓解期治疗以控制疾病进展为主要目标,即疾病修正治疗(DMT)。在被纳入《第一批罕见病目录》之前,国内可用的DMT药物非常有限,“多发性硬化”患者多数处在“缺药难医”的困境之中,很多患者不能及时得到有效治疗,致残率、致死率居高不下。随着2018年该病进入罕见病目录,DMT疗法迅速推广应用,越来越多的患者得到精准有效的治疗。以小梦为例,她在江苏大学附属医院神经内科接受了奥法妥单抗皮下注射高效DMT治疗,目前症状基本消失,恢复了正常的学习和生活,这也是DMT药物奥法妥单抗治疗方法在我市的首次应用。

小梦的成功获治并非个例,今年1月9日,23岁的小伙赵瑞

(化名)因行走不稳、视物重影、小便障碍被江苏大学附属医院神经内科收治,诊断为“多发性硬化”(复发-缓解型)。经甲强龙冲击治疗后明显好转,可独立行走,视物重影消失。目前口服富马酸二甲酯和氨吡啶改善行走功能,已经可以生活自理。

提升罕见病诊治能力

发病率低、病种多、病情重、诊断难,是罕见病鲜明的特征,这也导致很多罕见病患者被误诊、漏诊,不能得到及时有效的治疗。而由于病例少、病情复杂、培养过程长等因素,“比罕见病更罕见的是罕见病医生”成为目前普遍存在的现象。好在,随着国家对罕见病投入的加大,很多专学科都在积极提升罕见病的诊治能力。

以江苏大学附属医院神经内科为例,2018年国家卫生健康委颁布的《第一批罕见病目录》中,共收录罕见病121种,其中以神经系统损害为主的就有39种,该科就已经诊治过10余种。去年,国家发布86种罕见病,其中属于神经内科疾病的有8种,该科目前已经诊治过两种。

即将到来的2024年2月29日是第17届国际罕见病日。江苏大学附属医院神经内科副主任朱颖认为,治疗罕见病是一个披荆斩棘的过程,需要医、患、家庭、社会携手同行。目前,该院神经内科投身罕见病诊疗的医务人员越来越多,今年科室还将牵头成立罕见病MDT门诊,通过多学科协作,让罕见病患者的求医之路更加顺畅。

我市开展 船员考试模拟器后台操作培训

本报讯(朱浩 姚侃 韩颖)2月22日至23日,市交通执法支队组织船员实操考试模拟器后台操作集中培训。

据介绍,船舶驾驶模拟器类似于VR设备,目前在船舶驾驶员晋升、延伸航线等多个项目的船员实操考试中普遍应用。“加强驾驶模拟器后台管理人员的培训,将提高船员考试规范程度,强化水上交通源头管理,有助于营造交通执法的本质安全环境。”交通执法支队相关负责人说,考虑到船员驾驶模拟器后台操作的专业性及复杂性很强,今年交通执法支队计划在船员考试中“以试

促学”,要求参培执法人员都能独立完成驾驶模拟器后台操作,以便更好地服务广大船员考生,加大船员考试保障力度。

考试时,前台考试船员按考官的指令操纵驾驶模拟器,后台管理人员实时根据考官的要求通过系统设置考试场景,并且模拟实际环境与考试船员互动。模拟器后台管理人员必须具有一定船舶驾驶专业知识,熟练操作模拟器系统的执法人员,对于船员考试的完成具有重要作用。仅去年,我市千余名内河船员通过驾驶模拟器考试拿到船员适任证书,同比增加四成。

公共文化服务在您身边 ——“每周文化菜单”



文艺演出

名称:镇江市小剧场演出
内容:综艺专场
时间:3月2日下午2:00
地点:市文化馆一楼文心剧场

文心展览

名称:龙行天下——甲辰龙年生肖文化展
内容:展出龙元素历史文物、艺术品非遗等作品,辅以大量龙文化资料图片,多角度全方位揭示生肖文物和生肖文化的独特魅力。
时间:2月5日-3月12日
地点:镇江博物馆6号楼临展厅

名称:止水观澜——镇江博物馆藏历代铜镜文化生活展
内容:镇江博物馆馆藏铜镜数量丰富,品种齐全,本次展览精选历代铜镜精品和各种梳妆用具近200件,旨在让观众通过展览能够管窥古代铜镜的兴衰更迭,了解中国古代丰富多彩的妆奁文化。
时间:2023年12月29日-2024年3月31日
地点:镇江博物馆6号楼书画厅

名称:“银龄逐梦 彩霞满天”老年艺术大学静态类课程师生作品展
内容:美术、书法、非遗类作品展
时间:2月26日开展
地点:市文化馆一楼大厅

名称:第二届江苏省“瘦鹤铭·书法篆刻展”

内容:第二届江苏省“瘦鹤铭·书法篆刻展”,展出书法作品共153件。
时间:1月10日起
地点:市美术馆(长江路展厅)

名称:2023年“全民艺术普及进校园”绘画作品成果展
内容:少儿绘画展
时间:2月26日-3月3日
地点:京口文化艺术中心二楼展厅

名称“流淌的灵境”镇江市首届水彩画展丹徒站巡展
内容:优秀水彩画展
时间:2月3日起开展,每周一至周日9:00-21:00
地点:丹徒美术馆

艺术普及

名称:“蝶舞翩跹 伴法同行”——三八妇女节主题活动
内容:螺钿工艺在我国有着悠久的历史,是中国特有的传统艺术瑰宝。为进一步传承与弘扬非遗文化,丰富女性的精神文化生活,在三八妇女节前夕,镇江博物馆联合镇江市妇联妇女儿童活动中心联合开展“蝶舞翩跹 伴法同行”主题普法暨手作螺钿胸针活动,邀请女性同胞在点滴镶嵌间感受螺钿之美。
时间:3月2日下午2:00
地点:镇江博物馆8号楼活动中心
联系人:曹思成 0511-85286597

非遗体验

名称:2024年镇江非遗集市
内容:镇江非遗技艺展演
时间:3月2日、3月3日10:00-15:30
地点:市民间文化艺术馆多功能厅

整理:笪伟 朱伟倩



日前,京口区象山社区卫生服务中心联合京口区象山街道宗泽路社区在尚海茗苑小区,开展“义诊送健康”活动,为居民提供测血压、健康咨询、中医体质辨识等服务,帮助居民及时掌握自己的健康状况,做到疾病早发现、早诊断、早治疗。 黄超 王呈 摄影报道

福彩中奖号码

福彩“双色球”(第24020期)
中奖号码:3 8 12 14 17 33+8
福彩“3D游戏”(第24046期)
中奖号码:7 3 0
福彩“15选5”(第24046期)
中奖号码:1 2 4 8 14

体彩中奖号码

体彩“七位数”(第24026期)
中奖号码:4 6 6 0 7 5 8
体彩“排列3”(第24046期)
中奖号码:7 0 2
体彩“排列5”(第24046期)
中奖号码:7 0 2 6 3

方便快捷天天有 几十元投入 几十万人关注

分类信息

小投入 大回报 生活助手 包罗万象 85010256

<p>家电维修</p> <p>视、洗衣机、空调等制冷设备,含厂企设备</p> <p>●镇江市家电维修专家,电 18905282938</p>	<p>婚姻中介</p> <p>●天赐老中青婚介成立26年;男97年1米</p>	<p>84大专、部队、业1米82;男丹阳开厂;女60年1米76;93年1米64硕士事业独居,会员资源丰富</p> <p>99年1米63事业;男91年本科事 13275110270</p>
---	--	---